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Česká lékařská společnost J. E. Purkyně apeluje na 
vládu: Omezování očkování proti chřipce je hazard se 
zdravím 
 
Česká vakcinologická společnost ČLS JEP varuje před oslabováním prevence 
proti chřipce a apeluje na zachování úhrady očkování pro seniory a rizikové 
pacienty. Odborníci upozorňují, že Česká republika patří k zemím s nejnižší 
proočkovaností proti chřipce v Evropě. Onemocnění přitom každoročně 
způsobuje statisíce případů nákazy a tisíce úmrtí, a proto by omezování očkování 
znamenalo krok zpět v ochraně veřejného zdraví. Naopak je podle nich potřeba 
zvyšovat proočkovanost, zavádět moderní vakcíny a nepodléhat politizaci 
odborných témat.  
 

Česká vakcinologická společnost důrazně doporučuje: 

●​ Zachovat úhradu očkování proti chřipce u všech rizikových skupin a seniorů, 
rozšířit úhradu všem osobám bez ohledu na věk. 

●​ Zachovat chřipkovou vakcinaci jako prioritní součást národní očkovací strategie. 
●​ Nadále zavádět moderní vakcíny, které zvyšují účinnost ochrany. 
●​ Aktivně pracovat na zvýšení proočkovanosti pomocí osvěty, dostupnosti i 

motivace. 
●​ Nedopustit politizaci odborných témat, která ohrožuje veřejné zdraví. 

„Omezování očkování proti chřipce by bylo krokem zpět v ochraně veřejného zdraví. 
Místo oslabování prevence potřebujeme naopak zvyšovat proočkovanost a zajistit 
dostupnost moderních vakcín, zejména pro seniory a chronicky nemocné,“ uvádí prof. 
MUDr. Roman Chlíbek, Ph.D., předseda České vakcinologické společnosti ČLS 
JEP. 

Stanovisko České vakcinologické společnosti ČLS JEP k návrhům 
revize Národní očkovací strategie České republiky pro období 2025 – 
2029 
 

Očkování proti chřipce musí zůstat pevnou součástí národní očkovací 
strategie 

Chřipka je každoročně významným zdravotním i ekonomickým problémem České 
republiky. Podle dat Ministerstva zdravotnictví (MZd) a hlavní hygieničky každoročně  

 
Česká lékařská společnost J. E. Purkyně 
Sokolská 490/31, 120 00 Praha 2 
E-mail: czma@cls.cz, czma@cls.cz 
Telefon: +420 224 266 223 

mailto:czma@cls.cz


                                                                    ​​ 
 

chřipka vyřadí z práce více než 100 000 osob, v průměru na 13 dní, což představuje 
téměř dvě miliardy Kč socioekonomických ztrát. Ročně vede chřipka v ČR k více než 
milionu případů onemocnění a až 2 000 úmrtím. Z těchto důvodů je chřipková prevence 
včetně očkování nezastupitelným prvkem ochrany veřejného zdraví. Očkování proti 
chřipce jednoznačně přináší prokazatelný benefit zdravotní, společenský i ekonomický 
a představuje standardní preventivní nástroj, jehož omezování by bylo krokem zpět. 

Očkování má největší přínos pro seniory a chronicky nemocné 

Těžké průběhy, komplikace (např. pneumonie) a úmrtí se týkají především těchto 
rizikových skupin. Uvedené skupiny tvoří také nejvyšší podíl hospitalizací. Zrušení 
úhrady by ještě více snížilo dostupnost očkování, což by se nevyhnutelně promítlo do 
zvýšené nemocnosti, komplikací i mortality. Právě v těchto skupinách je dopad 
nejzávažnější, jak potvrzují odborné analýzy.  

Zavádění moderních vakcín je odborně nezbytné 

Moderní vakcíny poskytují lepší imunitní odpověď, širší pokrytí cirkulujících kmenů a 
vyšší efektivitu u starších věkových skupin. Odborné instituce včetně WHO a EMA jsou 
klíčovou součástí mezinárodního systému bezpečnosti vakcín a umožňují včas 
identifikovat vzácné nežádoucí účinky na základě rozsáhlých dat. Izolace českého 
rozhodování od těchto autorit by byla odborně neobhajitelná a nebezpečná. 

Zvýšení proočkovanosti je zásadním cílem veřejného zdraví 

Vyšší proočkovanost je správnou cestou ochrany populace a snížení nemocnosti. V 
současné době je v ČR proti chřipce očkováno jen 5–10 % populace, což je 
dlouhodobě nedostatečné a jedny z nejnižších hodnot v Evropě. Podobně je tomu tak 
také u řady dalších, zejména očkování v dospělosti. Zvýšení proočkovanosti je možné 
pouze tehdy, pokud zůstane zachována dostupnost, včetně finanční. Zrušení úhrady by 
šlo přímo proti tomuto cíli. 

Úhrada očkování je pro minimalizaci škod nezbytná 

Dostupnost vakcíny finanční i logistická významně ovlivňuje ochotu obyvatel k 
očkování. Odborné analýzy potvrzují, že pokud dojde ke zrušení úhrady u rizikových 
skupin (senioři, chronicky nemocní), výsledkem je pokles proočkovanosti, když ne 
pokles, tak nelze počítat s nárůstem proočkovanosti. 
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